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Exercicel : Questions A Choix Multiples (QCM) (0,5 x 4 —2pts)
Chaque série de propositions comporte une seule réponse exacte. Relever le numéro de la question suivi de la
. lettre correspondant & la réponse juste dans un tableau.

" b) n=18 chromosomes ;

L'anatomie comparée des vertéhrés nous enseigne que :

a) plus deux vertébrés possédent des caracteéres en commun, plus‘ils sont apparentés ;

b} les embryons de vertébrés son trés différents au début de leur développement ;

¢) deux vertébrés sont d'autant plis apparentes qu'ils vivent dans des milieux semblables ;

d) les relations de parenté entre vertébrés peuvent €tre représentées par un arbre généalogique.

Soit I'arbre phylogénétique ci-contre :

a) les taxons sont représentés rar les chiffres 1,2,3,...ABC

b) le caractére « 1 » est un caractére ancestral présent chez
I’ancétre commun a tous lss individus de cetarbre ;

c) le caractére « 5 » est un caractére dérivé, partage par les e <)
taxons Cet D ; i 3

d) le caractére ancestral « = » est commun & toutes les espéces de

A

l"arbre.

Une cellule mére a 2n =36 chromosomes subit deux mitoses. Elle donnera des cellule-filles avec un

"nombre de chromosome de :

¢) 2n = 36 chromosomes ;
d) n = 23 chromosomes.

a) 2n = 464 chromosomes ;

Le trajet suivi par I'air pour parvenir dans les poumons comprend dans l'ordre les organes suivants ;
a) fosses nasales — trachée artere — branches — bronchioles — alvéoles ;

b) fosses nasales —» tranches — bronchioles — trachée artére — alvéoles ;

¢) fosses nasales — frachées artére — bronchioles — alvéoles — branches ;

" d) fosses nasales — alvéoles — trachée artére — bronches — bronchioles.

Exercice 2 : Questions éRéponseS Ouvertes (QRO)
1-Définis les mots et expressions suivantes : Organes homologues, Mitose (0,5 x 4 = 1pt)
2- Le document 1 ci-centre présente trois axes autour desquels s 'organise I’organisme d 'un vertébré.

a) Nommer ces trcis axes. (0,25 x 3 =0,75 pt)
b) Le plan de symitrie bilatérale passe par ['un de ces axes, indique-le. (0,25 pt)
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PARTIE B : EVALUATION DES SAVOIRS FAIRE (6 pts)
Exercice 1 : Etablissement des relations de parenté entre les vertébrés / 2 pts
' "Le document ci-dessous présente les stades de développement embryonnaire chez quelques animaux.,

Roussette Salmnnadre Tortue Foule - Hoinme

L = eeil

2 : fentes viscérales

3 : membre antéricur
4 : ébauche de vertébr
5 membre postérieur
6 @ appendice caudal
7 : branchies externes
8 : fentes branchiales

O L GIND ok >

1) Identifier ’embranchement auquel appartient toutes les espéces ci-dessus. (0,25 pt)
2) Quelles remarques faites-vous e1 comparant les embryons des vertébrés
a) Au premier stade de développement ? (0,5 pt)
b) Au troisiéme stade de développement ? (0,5 pt)
" 3) Déduire la classe la plus évoluée et la classe la moins évoluée. (0,25 x 2 = 0,5 pt)
4) Tirez une conclusion a partir de ces comparaisons. (0,25 pt)

/ Exercice 2 : Identification des erreurs ou des aberrations liées au brassage des chromosomes/ 2 pts

| . Dans un centre d'oncologie (éude des cancers), un laborantin fait une confusion entre deux cellules souches
hépatiques (du foie) : 'une cancéreuse et I'autre normale. Pour identifier chacune de ces cellules, ii les met
en culture dans des conditiors appropriées, Vingt-quatre heures plus tard, il obtient les résultats représentés
par le document 1 ci-contre. Pendant la période de culture, il observe au microscope plusieurs stades de la
division cellulaire représentée par les images ci-dessous :

Calhtk 1 Celule 2z
‘ ‘ Pl N

ol .

,,pv i
_ 12 Eaﬂulm
Document 1 : Document 2

1) Déterminer le nombre de mitoses dans chacune des cultures en 24 heures.
-2) En déduire la cellule cancéreuse, Justifier votre réponse,
3) Identifier chacune des étapes représentées par le document 2.
4) Classer ces étapes dans I'ordre du déroulement de la mitose.
5) Toutes les cellules obtenues dans le cas de la multiplication de la cellule cancéreuse sont elles
geneuquement 1dent1ques ? Justifier voire réponse.
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Exercice 3 : Prathue des régles d’hygiéne respiratoire/ 2 pts
‘ Le document 1 ci-dessous présente l'appare1l respiratoire chez un homme en bonrie santé. L'analyse de 100
| cm3 d'air inspire et de 100 cm® d'air expire donne les résultats suivants : ol

s g i 1 4 i g
Air inspiré | 79 cm?® 21 cm® Traces Variable

! Air expiré 79cm® {1 16 cm’ 4,5 cm® Saturation

v

1) Annoter le schéma en utilisant uniquement les chiffres qui y figurent.
2) Nommer les différentes phases d'un mouvement respiratoire. Document 1
3) Indiquer les gaz échanges au cours de la respiration.
4) Sachant qu'au cours d'une inspiration normale, il pénétre 0,5 L d'air dans les poumons et qu'un Homme
adulte exerce 16 mouvements resp1ratc1res par minute :
a) déterminer la quantité d'air qui circule dans les poumons pendant 24 heures ;*
b) & partir du tableau ci-dessus, calctler le volume du dioxygene contenu dans cette masse d'air.

Competence clblee Etablzr des relations de parente au sein des famzlles et/ou des especes

* Situation de vie contextualisée :
' Ebale, éléve de la classe de troisiéme, est surpris, aprés avoir regardé une émission télévisée sur le plan de
-d'organisation des vertébrés, et d'apprendre qu'il y a une probable parenté commune entre les autres vertébrés,
et 'Homme. & Et pourtant ils sont tres différents au regard de leur morphologie ! », réfléchit Ebale, Tu as été
J - choisi pour expliquer a Ebale etd tous ceux qui sont dans cette confusion, comment établir les liens de parentés
- entre espéces. Tu utiliseras les informations du tableau ci-dessous qui présente pour chaque caractére la
J . répartition des innovations lesplus avances.
|

Le signe (+) indique la pprésence d’un caractére et le signe (-) indique I’absence.
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NB : Le Cladoselache et I’Ichtyostéga sont des animaux fossiles.

© " Consigne 1 (3 pts)
‘ A partir des caractéres du tablean I et dans un texte de six 11gnes au maximum, montrer a Ebale et & ses pairs
que tous les vertébrés actuels et fossiles sont apparentés, en déterminant les caractéres de leur ancétre commun.

Consigne 2 (4 pts)
 Montrer leur comment construire [’arbre phylogénétique des vertébrés actuels a partir des données du tableau.
Y placer les caractéres ancestraiux, les ancétres communs et les différentes innovations évolutives.

| Consigne 3 (3 pfs)
' Dans un texte de cinq lignes maximums, préciser les espéces avec lesquels I'Homme présente la plus étroite
- parenté. Insister sur les caractées qui les lient.
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Maitrise des

Critére de Pertinence de la Cohérence de In - Critére de
consigne production connaissances production perfectionnement
Consigne 1 1 1,5 1 0,5
Consigne 2 1 0,75 1 0,25
Consigne 3 1 0,5 1 0,5
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